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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 تيزي وزومديرية التربية لولاية                                                                   وزارة التربية الوطنية                  

                                                                      -عزازقة-شيهاني بشير  ثانوية                                                               امتحان البكالوريا التجريبي               
 م 1018: ماي دورة                                                             رياضيات                             الشعبة: 

 
 د 00سا و 01المدة:                                                          اختبار في مادة : علوم الطبيعة و الحياة                     

 أحد الموضوعين التاليين: أن يختار  على الطالب
 :ولالموضوع الأ

 نقاط( 60التمرين الأول: )
 . ثبات بنيته الفراغية يعتمد التخصص الوظيفي للبروتين على      

 لأحد البروتينات.فراغية اللبنية برنامج راستوب مكن من انجاز الوثيقة الأتية التي تمثل ا   
 

  المستوى  البنائي لهذا البروتين أكتب البيانات المرقمة ، ثم سم -1

في )م( رابطة  ـ تنشأ بين الحمضين الأمينيين   المؤطرين 2

 تساهم في ثبات بنية البروتين. 
 كالآتي:إذا علمت أن جذور هذه الأحماض الأمينية هي 

R Lys=(CH2)4NH2. R Glu =(CH2)2COOH 

وع الرابطة ـــما نو )م(  ل الصيغة الكيميائية للجزء المؤطرـمث -
 المتشكلة ؟

 يبالإضافة إلى الرابطة السابقة هناك روابط أخرى تساهم ف -3

 رها.ــــــــــــــــأذك. ثبات البنية الفراغية 

 صـــ باستغلال ما توصلت إليه في هذه الدراسة ومعلوماتك لخ 4

 في نص علمي العلاقة بين بنية و وظيفة البروتين.
 

 
 الوثيقة

         
 (نقطة 41:)الثانيالتمرين 
 قصد التعرف على مرض السيدا وبعض الظواهر المرافقة لتطوره، نقدم الأعمال التالية :           

- Iفردين لدىلينات وإن فصل بروتينات المصل التي هي من نوع الغلوبي  A  وB  بواسطة تقنية الهجرة

 -1-بينما الشكل -1 -من الوثيقة -2 -أعطى النتائج الموضحة في الشكل L'électrophorèseالكهربائية  
 :VIH  ن بنية الفيروس المسبب للسيدايفيب
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 أي من الشخصين مصاب بالسيدا ؟ علل إجابتك.1-

 إن استمرار حياة الفيروسات مرتبط  بتطفلها على خلايا أخرى و لتوضيح هذه الفكرة نقدم التجربة التالية :2-

نأتي بمجموعة مختلفة من الخلايا نزرع فيها جميعا المورثة المشرفة على تركيب البروتين  تجربة:        

. فنلاحظ إصابة جميع الخلايا بالفيروس ، عند إعادة نفس التجربة  VIHثم يضاف لها فيروس  CD4الغشائي 

 . LT4و  السابقة دون زرع المورثة فإن جميع الخلايا لا تصاب ماعدا الخلايا البالعة الكبيرة

 .فسر هذه النتائج  -ا

 . الإصابةفي حدوث   gp120 . p32  . p64  . CD4ضرورة كل من  بين -ب

 
 -II أنواع من الفلورة ، الفلورة الأولى ترتبط مع مستقبل غشائي  3باستعمال تقنية الوسم المناعي من خلال

CD3  الذي يوجد على سطح جميع الخلاياLT  بينما تتثبت  الفلورة الثانية على المستقبل ،CD4  أما الفلورة

. عند سحب كمية   CD8الثالثة فترتبط مع المستقبل

و  LTو فصل الخلايا  Bو  Aمن دم الشخصين 

إضافة الأنواع الثلاثة من الفلورة إليها حصلنا على 

   ( :2النتائج التالية )الوثيقة 

ما هي المعلومات التي يمكنك استخراجها من ( أ-1 

                                                                                                  ؟-2-الوثيقة النتائج المدونة في جدول

 عند  LTألا يتعارض تساوي مجموع الخلايا ب ( 

ن مع كون أحدهما مصاب و الأخر غير يالشخص
 مصاب ؟ 

   .في مقاومة الفيروس  اللاستجابة الخلوية دور علل كونج( 
 

يتعرف الجهاز المناعي على الخلايا المتحولة الى خلايا سرطانية و يخربها من خلال عرضها لمحددات (  2

خاصة تميزها عن بقية الخلايا.نقوم بزراعة خلايا سرطانية من فأر مصاب في ثلاث فئران سليمة و من 

نوعيا مع مستقبلات  ( مرفوقا بحقن أجسام مضادة ترتبط 3و  2نفس السلالة، يكون الزرع في الحالتين) 

 .النتائج المحصل عليها مدونة في الجدول التالي: LT8و   LT4الخلايا 

 
النتائج المحصل  حللا( 

 ماذا تستنتج ؟. عليها.
 

 بين برسم تخطيطيب( 
الخلوي و   وىعلى المست

 .11نتائج التجربة  الجزيئي
 
 

 - IIIعلى مكتسباتك وما توصلت اليه من خلال دراستك لما ورد في الجزءين"  بناءا  I وII  أكتب نصا ،"

و على الخلايا العارضة و LT ا توضح فيه دور مختلف البروتينات المحمولة على الخلايا اللمفاويةميعل

  المستهدفة في الدفاع عن الذات.
 

 

 الأولالموضوع  انتهى     

 -2-الوثيقة

عدد الخلايا المناعية المشعة المقدرة 
من خلال المحــــددات التي ارتبطت 

بها الفلورة . نفرض أن الخلية 
المناعية الواحدة تثبت فلورة واحد 

 من كل نوع

CD3 CD4 CD8 

 A 1421 424 414  الشخص

 B 1442 411 1112  الشخص
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 ثانيالالموضوع  
 (نقاط 06) الأول: التمرين

تتدخل الجزيئات الدفاعية ضمن آليات منسقة تنتهي بالقضاء على المستضد واقصائه من العضوية ولمعرفة 

 (.1هذه الآليات نقترح عليك الرسم التخطيطي الموضح في الوثيقة )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( ؟6( الى )1اكتب أسماء البيانات المرقمة من ) -1

 ( ؟ ثم قدم عنوان لكل مرحلة ؟1المراحل الممثلة في الوثيقة ) رتب -2

 ( ؟1ارسم رسما تخطيطيا تبين فيه البنية الفراغية للعنصر ) -3

( على مستوى الأعضاء اللمفاوية 1قدم نص علمي تصف خلاله المراحل المؤدية الى انتاج العنصر ) -4

 المحيطية ؟
 

 نقطة( 41) :ثانيالتمرين ال
ب المتنوعة، وللتعرف على بعض جوانيا الحية بقدرتها على تركيب البروتينات لأداء وظائفها تتميز الخلا

 :يهذه الظاهرة وخصائص الجزيئات الناتجة عنها نعالج ما يل
 

I-/ ( حيث11نقترح الوثيقة )  :)الشكل )أ(: يمثل رسم تخطيطي لمرحلة هامة من هذه الظاهرة والشكل )ب

 يمثل جدول مختصر للشفرة الوراثية.

 

 (4الوثيقة )

 (                       الشكل )ب(4الوثيقة )           الشكل )أ(                                           
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 سم المرحلة الممثلة بالشكل )أ( ؟ ثم أكتب البيانات المرقمة ؟ -أ -1

الببتيدية، ثم استخرج السلسلة ( ؟ وكذلك وحدات السلسلة 4أكمل تسلسل النيكليوتيدات للعنصر) -ب   

 المستنسخة.

 وأذكر العناصر الضرورية لحدوثها ؟ مرحلة هامة. ما هي هذه المرحلة ؟( خلال 4)يتم تركيب العنصر -أ -2

( ؟ أنجز رسما للفترة التي تسبق هاتين الفترتين باستغلال معطيات B( و)Aتعرف على الفترتين ) -ب   

 . (أ)الشكل 
 ( ؟3( و)4كل من العنصرين )كر دور ذأ -ج   
 
II- للتعرف اكثر على خصائص البروتينات نقترح الجدول التالي الذي يبين جذور بعض الوحدات البنائية /

 .ل منهالك PHiالمكونة للبروتينات وأوزانها الجزيئية وكذلك قيمة 
 

سم هذه الوحدات، ثم صنفها مبينا معيار  -أ -1

 تصنيفها ؟
 الصيغة الكيميائية للببتيد )س( حيث يكون    أكتب -ب   

 ( ؟R1-R2-R3-R4الترتيب )   

 أحسب الوزن الجزيئي للببتيد )س( ؟ وضح ذلك ؟ -ج   
 

السابقة تمت الإماهة الكلية للببتيد )س( ثم وضعت نواتج الإماهة في بعض خصائص الوحدات  لدراسة -2

، كما هو موضح في الشكل )أ( PH=6و هربائي ذمجال كمنتصف ورقة جهاز الهجرة الكهربائية ضمن 

 (: 2للوثيقة )

 ؟ PHiما هي النتائج التي تتوقعها في نهاية التجربة مع التعليل ؟ استنتج تعريف قيمة الـ  -أ    
 ؟ PH=6عند  (R1،R2،R3،R4أكتب الصيغة الشاردية للوحدات البنائية ) -ب    

 

(، والنتائج ممثلة بالشكلين )ب( و)ج( على PH=12(و)PH=1وضع الببتيد )س( في وسطين مختلفين ) -3

 الترتيب. 
 فسر هذه الملاحظات مع تحديد قيمة شحنة الببتيد في كل حالة ؟ -
 

 
 
 
 
 
 

III- /عتمادا على ما جاء في الموضوع ومعلوماتك المكتسبة حول الاحماض الامينية، بين دور الأحماض ا

 البنية الفراغية الوظيفية للبروتينات.الأمينية في تحديد 

 

 ثانيال انتهى الموضوع

 كالوريابالتوفيق للجميع في الب

 (2الوثيقة )
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8102التصحيح النموذجي للبكالوريا التجريبي دورة ماي   

الأولالموضوع    
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 2018لامتحان الباكالوريا التجريبية ماي  الإجابة النموذجية  
 

 ثانيالموضوع ال
 نقطة( 60) إجابة التمرين الأول:

 نقطة( 41) ثاني:التمرين الإجابة 
I- / 

 الترجمة. تسمية المرحلة الممثلة بالشكل )أ(: -أ -1

 كتابة البيانات المرقمة: -

 رامزة مضادة   -tARN       -4 -3-تحت وحدة صغرى      -2-وحدة كبرى      تحت -1-

  -5- m ARN         -6-  الموقعA           -7-  الموقعP           -8- رامزة 
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استخرج السلسلة وتسلسل السلسلة الببتيدية، ثم  m ARNاكمال تسلسل النيكليوتيدات  -ب

 المستنسخة:
كما  m ARNتسلسل  -

 يلي:  

 تسلسل الأحماض الأمينية كما يلي: -

 السلسلة المستنسخة: -

 مرحلة الاستنساخ المرحلة الهامة: -أ -2

 الضرورية لحدوثها:العناصر  -

- ARN     نكليوتيدات حرة    -بوليميراز- ADN )طاقة -   )مورثة 

( Aالتعرف على الفترتين ) -ب

 (:Bو)

 : تمثل نهاية الترجمة.         Aالفترة  -

 : تمثل الاستطالة.Bالفترة  -

رسم للفترة التي تسبق هاتين  -

  الفترتين:
 مرحلة انطلاق الترجمة. -

 (:3( و)5دور كل من العنصرين ) ذكر -ج

 (: وسيط ناقل وحامل للمعلومات الوراثية من النواة الى الهيولى.ARNm( )5* العنصر )

(: يثبت وينقل الاحماض الامينية الى الريبوزوم، ويتعرف على رامزات ARNt( )3* العنصر )

ARNm  .بفضل الرامزة المضادة 

II-/ 
 أحماض أمينية. تسمية الوحدات: -أ -1

 حيث: Rيتم حسب محتوى الجذر الالكيلي  تصنيفها: -

 *R1 وR3 * .حمضين أمينين معتدلين :R2 *   .حمض أميني قاعدي :R4 حمض أميني :

 حامضي.

 (:R4-R3-R2-R1كتابة الصيغة الكيميائية للببتيد )س( على الترتيب ) -ب

............................................................................................................. 

 حساب الوزن الجزيئي للببتيد )س(: -ج

 وزن جزيئات الماء الناتجة عن الروابط الببتيدية. –* وزن الببتيد = وزن الاحماض الامينية حرة 

  R1+R2+R3+R4 = 89+146+75+133 = 443ة حرة = * وزن الاحماض الاميني

. ومنه وزن جزيئات الماء = 3* عدد جزيئات الماء الناتجة هو عدد الروابط الببتيدية = 

18x3=54 . 

 g/mole 389 = 54 – 443* ومنه وزن الببتيد:  

 النتائج التي تتوقعها في نهاية التجربة مع التعليل: -أ -2

 *R1 وR3:  .يبقيان في المنتصف 

يكتسب  كل منهما أي أنهما متعادلان كهربائيا ولهما شحنة معدومة أي PH  =PHiلأن  التعليل: -

ومنه يسلك سلوك  (COO-( والكربوكسيلية )NH+3وتتأين الوظيفة القاعدية ) ويفقد بروتونات

 معتدل.

 *R2:  .يتجه نحو القطب السالب 

وتتأين الوظيفة القاعدية  أي له شحنة موجبة ويكتسب بروتون PH > PHiلأن  التعليل: -

(3+NH ).ويسلك سلوك قاعدة في وسط حامضي 

AUG GCU AAA GUC GAC UUC CCA GAG AGC UAA 

Met – Ala – Lys – Val – Asp – Phe – Pro – Glu – Ser  

TAC CGA TTT CAG CTG AAG GGT CTC TCG ATT 
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 *R4:  .يتجه نحو القطب الموجب 

  وتتأين الوظيفة الكربوكسيلية  أي له شحنة سالبة ويفقد بروتون PH < PHiلأن  التعليل: -

(-COO) .ويسلك سلوك حمض في وسط قاعدي 

 :PHiاستنتج تعريف قيمة الـ  - 

 الوسط التي يكون عندها الحمض الأميني متعادل كهربائيا )شحنة معدومة(. PHهي قيمة  -

 :PH=6عند  (R1،R2،R3،R4كتابة الصيغة الشاردية للوحدات البنائية ) -ب

........................................................................................................................

.. 

 تفسير الملاحظات مع تحديد قيمة شحنة الببتيد في كل حالة: -3

امتلاكه شحنة موجبة ( نحو القطب السالب راجع الى PH =1) هجرة الببتيد )س( في الوسط -

(PH > PHi أي اكتسابه )H+  (.2( ومنه قيمة شحنته )+2وتتأين الوظائف الامينية )عددها 

( نحو القطب الموجب راجع الى امتلاكه شحنة سالبة PH =12) هجرة الببتيد )س( في الوسط -

(PH < PHi أي فقدانه )H+  (.2-نته )( ومنه قيمة شح2وتتأين الوظائف الكربوكسيلية )عددها 

III-/ 

 دور الأحماض الأمينية في تحديد البنية الفراغية الوظيفية للبروتينات: -

تعود خصوصية البنية الفراغية للبروتين الى وجود عدد ونوع وترتيب محدد من الاحماض 

ماض أمينية أح جذور الامينية التي تدخل في بناء البروتين، بالإضافة الى الروابط التي تنشأ بين

وتسمح  ء(محددة )روابط كبريتية، روابط شاردية، هيدروجينية، تجاذب الجذور الكارهة للما

 الروابط بالمحافظة على استقرار وثبات البنية الفراغية ومنه اكتساب وظيفة.

 
 الأولالإجابة النموذجية على الموضوع  

 

1.5 
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 نقطة( 41) ثاني:التمرين الإجابة  الترقيم
 

 العلامة

I. 1 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II.  

        1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Bالشخص المصاب بالسيدا: الشخص 

 

 .VIHالتعليل: لإحتواء مصل دمه على بروتينات نفسها البروتينات الموجودة في بنية فيروس 

a)  4تفسير النتائج:في حالة زرع المورثة المشرفة على تركيب البروتين الغشائيCD  لمجموعة

 VIHمع فيروس 4LTأو تزرع الخلايا البالعة الكبيرة و  VIHمختلفة من الخلايا ثم يضاف لها فيروس 

فلا  VIHفتصبح كلها مصابة و لكن وضع مجموعة مختلفة من الخلايا لم يزرع لها المورثة السابقة مع 

، ففي حالة 4CDالمتكامل بنيويا مع  gp120يملك الغلايكوبروتين  VIHتصاب به و يعود ذالك الى كون 

يرتبط بها بالتكامل البنيوي فيستطيع الدخول فيها و من ثم التكاثر بداخلها  4CDحمل الخلية للبروتين الغشائي 

 و اصابتها،عدا ذلك فلا يستطيع مهاجمتها.

b)  تبيان الإصابة بـVIH :أنها تحتاج الى ما يلي 

- gp120 4وCD العائل( و مولد الضد)الفيروس:لحدوث الإرتباط بين الخلي( ة المستهدفةVIH .) 

- p64 لحدوث تركيب الـADN  الفيروسي انطلاقا منARN.الفيروسي داخل الخلية المستهدفة 

- P32 الـ: لحدوث الإرتباط بينADNالفيروسي و الـADN .الخلية المستهدفة 

 

a) :المعلومات التي يمكن استخراجها من الجدول 

لكون جميع  Aو Bكثيرة و متساوية تقريبا عند الشخصين  3CDعدد الخلايا المناعية المشعة ذات  -

 .3CDتحمل على سطح غشائها  LTالخلايا 

 Bو هي ضعف العدد عند الشخص  Aكثيرة عند الشخص   4CDعدد الخلايا المناعية المشعة ذات -

 و يقضي عليها. 4TLو هذا الأخير يستهدف الخلايا  VIHمصاب بـ  Bلكون الشخص

لكون  Aو هي ضعف العدد عند الشخص  Bكثيرة عند الشخص8CDعدد الخلايا المناعية المشعة ذات  -

تتدخل في الإستجابة المناعية ذات الوساطة الخلوية 8LTمصاب بفيروس السيدا و الخلايا Bالشخص 

 للقضاء على الخلايا المستهدفة من طرف الفيروس.

b)  الخلايالا يتعارض تساوي مجموع LT عند الشخصين مع كون أحدهما مصاب و الآخر غير مصاب

. 

c)    التعليل:تقضي الإستجابة الخلوية على كل خلية مستهدفة بـVIH .و من ثم القضاء على الفيروس 

      

 

a) :تحليل النتائج 

 الخلايا السرطانية يعود الى حدوث استجابة مناعية و القضاء على الخلايا السرطانية. :انحلال-1-في التجربة 

:حدوث تطور للورم السرطاني و موت الفأر لكون الفأر الذي زرعت له الخلايا السرطانية تم -2-في التجربة

الي لم تستطع و بالت 4LTللخلايا  4CDبمؤشرات  4anti CDفارتبطت بالأجسام المضادة  4anti CDحقنه بـ

على التعرف على الخلايا العارضة و من ثم توقيف الإستجابة المناعية تماما و حدوث تطور و  4LTالخلايا 

 انقسام للخلايا المصابة الى غاية تشكيلها للورم السرطاني المسبب في موت الفأر المحقون.

الذي زرعت له الخلايا السرطانية تم : حدوث تطور للورم السرطاني و موت الفأر لكون الفأر -3-في التجربة

و بالتالي لم تستطع  8LTللخلايا    8CDبمؤشرات 8anti CDفارتبطت الأجسام المضادة  8anti CDحقنه بـ

على التعرف على الخلايا المستهدفة )الخلايا السرطانية( و من ثم عدم القضاء عليها الأمر الذي  8LTالخلايا 

 الى غاية موت الفأر.أدى الى تطور الورم السرطاني 

 . 4LTو 8LTالإستنتاج:الإستجابة المناعية ضد السرطان خلوية تتعاون فيه الخلايا 
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III.  

 

 

 

 

 

b) :التبيان برسم تخطيطي على المستوى الخلوي و الجزيئي نتائج التجربة الأولى 

 

 
 

 

 التي تحملها: النص العلمي الذي يوضح دور مختلف البروتينات في الدفاع عن الذات و الخلايا

دورا أساسيا في الإستجابة المناعية ذات الوساطة الخلوية و يعود ذالك أساسا لإمتلاكها  LTللخلايا اللمفاوية 

بالخلايا  4CDو هما من طبيعة بروتينية و تعرف الخلايا اللمفاوية الحاملة لمؤشر  4CDو 8CDلمؤشرين و هما

4LT 8و الخلايا اللمفاوية الحاملة لمؤشرCD 8بالخلايا اللمفاويةLT  4.تتعرف الخلاياLT على البيبتيد المستضدي

على البيبتيد المستضدي المحمول  8LTو تتعرف الخلايا IICMHالمحمول على الخلايا العارضة و المرفق بـ

ف رو ذالك بحدوث التكامل البنيوي التام بينهما و تسمى العملية بالتع iCMHعلى الخلايا المستهدفة و المرفق بـ

 المزدوج و هو أول خطوة في المرحلة الأولى من مراحل الإستجابة المناعية و المسماة بمرحلة الإنتقاء و التنشيط.
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